

Родина

ЭВЭТТ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В 1939 ГОДУ

2024 АЗЫ 2 АПРЕЛЬ
ХУМГÆНÆНЫ МÆЙ
ВТОРНИК

2 АПРЕЛЯ 2024 ГОДА
ДЫЦЦÆГ

№ 36
(12409)

АТК

БЕЗОПАСНОСТИ ЛЮДЕЙ — ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

В АМС района прошло заседание Антитеррористической комиссии под председательством главы района Владислава Марзаева. В работе приняли участие представители районного отдела МВД, УФСБ, МЧС, руководители структурных подразделений АМС, представители ГБУ «Центр социализации молодежи», управления образования и культуры, главы сельских поселений и г. Ардона.

Главная тема обсуждения — совершенствование деятельности по защите информационного пространства от распространения идеологии терроризма, идей неонацизма и различных деструктивных движений, в том числе путем создания и продвижения контента, направленного на формирование общероссийской гражданской идентичности, патриотизма, укрепление межнационального мира и межрелигиозного согласия.

Кроме того, участниками заседания были рассмотрены меры по совершенствованию организации адресной и индивидуальной профилактической работы по недопущению возможного вовлечения жителей района в террористическую деятельность с учетом особенностей обстановки и выявленных в ходе мониторинга угрозаобразующих факторов.

22 марта в «Крокус Сити Холле» подмосковного Красногорска произошёл самый крупный в истории современной России после Беслана террористический акт. Глава района Владислав Марзаев отметил, что террористы хотели запугать жителей России, попытаться расколоть общество. Но произошедшая трагедия показала сплочённость и единство всего нашего общества, готовность к взаимопомощи и поддержке. «Ключевая задача правоохранительных органов, исполнительных органов власти — обеспечение максимальной безопасности жизни и здоровья наших граждан, повышение эффективности системы комплексной безопасности на территории района, прежде всего, в местах массового пребывания людей, транспортной, социальной инфраструктуры, при проведении культурных, спортивных и иных массовых мероприятий, — подчеркнул Владислав Батарбекович.

Важной составляющей профилактики террористической угрозы является системное противодействие идеологии терроризма и экстремизма. Как отметил заместитель главы АМС района Алан Закаев, необходимо реализовать дополнительные меры по формированию стойкого неприятия идеологии терроризма, особенно в молодёжной среде.

В завершение глава района Владислав Марзаев отметил, что «сейчас особенно важно повысить бдительность, быть предельно подготовленными к возможным чрезвычайным ситуациям. Необходимо напомнить гражданам о правилах поведения в экстремальной обстановке».

Илона КАЛОЕВА.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

Во Владикавказе прошли республиканские педагогические чтения для преподавателей учебных заведений Министерства культуры РСО-Алания, где Ардонская детская школа искусств дала концерт преподавателей и учащихся отделения народных инструментов.

С концертной программой выступили оркестр русских народных инструментов (рук. Белла Боциева), детский хор казачьей песни (рук. заслуженный работник культуры РСО-А Галина Журавлева), образцовый ансамбль осетинских народных инструментов «Арвайдаэн» (рук. Виталий Тавитов), вокальная группа преподавателей (рук. Фатима Гудиева), а также балалаечники Хетаг Туаев и Орнелла



Суанова, Татьяна Багдасарова (аккордеон), Камилла Джагиева (осетинская гармоника), трио гармонистов (Виталий Тавитов, Нина Темирова, Камилла Джагиева).

Наряду с учащимися и преподавателями ДШИ в концерте принимали участие народные артисты Северной и Южной Осетии Сослан Дзудев и Алла Хадикова, заслуженный артист РЮО, художественный руководитель

государственного оркестра «Иристон» Олег Ходов.

Концерт произвел неизгладимое впечатление на всех присутствующих в зале. Зрители еще долго делились своими впечатлениями и восхищенными отзывами.

Стоит отметить, что за всю историю Ардонской ДШИ отделение народных инструментов впервые принимало участие в республиканских педагогических чтениях.

Соб. инф.

ГОД СЕМЬИ

Подарить тепло и улыбку



2024 год указом президента РФ объявлен Годом семьи. С самого рождения семья играет одну из самых главных ролей в нашей жизни. Родители обеспечивают нам комфортные условия жизни, окружают лаской и теплом.

Подарить улыбку и со-

реть теплом своего сердца — именно с такой целью в Республиканском доме-интернате для престарелых и инвалидов «Забота» прошла концертная программа «От сердца к сердцу...», которую организовали и подготовили директор ДК с. Коста Марина Гудиева, советник директора СОШ с. Коста

Арсен Гиев, а также Аслан Гудиев, Фатима Кучиева, студия сценической культуры «Лири», ансамбль народного танца «Малусаг» (руководитель Виталий Аладжиков), ансамбль гармонистов «Райдзаст» (руководитель Алета Дзапарова). А удивили гости разнообразными творческими номерами, под-

готовленными и исполненными на высоком уровне, чем подарили своим почетным зрителям массу положительных эмоций.

Бесконечные аплодисменты и улыбки на лицах жителей «Заботы» свидетельствовали о том, что праздник удался!

Соб.кор.

ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

СИЛЬНЫЕ ДУХОМ

Сейчас немало наших земляков находятся в зоне проведения специальной военной операции. Каждый из них является примером для будущих поколений. Ежедневно они, рискуя жизнью, на передовой обеспечивают безопасность страны. Они доблестно сражаются с неонацистами, преодолевая тяжёлые испытания, выпавшие на их долю. Один из таких отважных бойцов — Рафаэль ИКАЕВ.

Совсем недавно наш земляк был награждён медалью «За отвагу». Её вручают военнослужащим за мужество и отвагу, проявленные в боях и при выполнении специальных заданий по обеспечению государственной безопасности, при защите конституционных прав граждан в условиях, сопряжённых с риском для жизни. Также он награжден нагрудным знаком «За службу на Кавказе» II степени.

Все знают Рафаэля как инициативного, трудолюбивого и старательного человека, неравнодушного к чужой беде и всегда готового прийти на помощь.

В зоне специальной военной операции он находится с самого её начала, был ранен. «Я пошел воевать по зову сердца. Мой долг — защищать Родину. Я хочу, чтобы мы жили в свободной, независимой стране, где нет места нацизму и прочим «европейским ценностям», которые они навязывают всему миру. Россия должна победить, и мы будем сражаться за эту победу!», — говорит Рафаэль.

Илона КАЛОЕВА.



Вниманию жителей района!

Для участников специальной военной операции на Украине можно на безвозмездной основе отправить посылку весом до 10 килограмм через отделение «Почты России», указав адрес: 103400, г. Москва, номер воинской части, фамилия, имя и отчество военнослужащего.



В ЭТОМ ГОДУ АЛЕКСАНДРУ СЕРГЕЕВИЧУ ДЗАСОХОВУ ИСПОЛНЯЕТСЯ 90 ЛЕТ

МУДРЕЙШИЙ ПОЛИТИК И ИСКУСНЫЙ ДИПЛОМАТ

Александр Сергеевич ДЗАСОХОВ родился 3 апреля 1934 года в городе Алагире СОАССР.

Дед нынешнего президента Северной Осетии–Алании водил поезда из Ростова до Минеральных Вод и Беслана. По тогдашним представлениям, машинист паровоза был все равно, что сегодня командир современного лайнера. Отец, Сергей Асабеевич, пошел по тому же, «железному» пути: служил начальником трех станций на Северо-Кавказской железной дороге. Прекрасно владел осетинским и русским языками и, будучи начитанным и высокообразованным, снискал большую популярность и авторитет среди соотечественников. Он не сомневался, что и сын выберет для себя родовую стезю.

Однако Александр не стал ни железнодорожником, ни педагогом, ни геологом, к чему в молодости у него попеременно возникало стремление. Судьба распорядилась иначе: он врос в политику, а политическая карьера его началась в очень интересное время. По сути, то была эпоха международного романтизма, когда на волне послевоенного мироустройства возникло и стало шириться движение за самоопределение народов и утверждение принципов их свободного развития. В мире происходили решительные перемены. Рушились устоявшиеся порядки, рождались молодые государства, набирало мощь молодежное движение. Все это выпало пережить поколению, начинавшему свой самостоятельный, осознанный путь в начале 60-х годов прошлого столетия. Многие молодежные лидеры той поры – **Франсуа Миттеран, Вилли Брандт, Улоф Пальме** – впоследствии стали лидерами ведущих европейских стран.

Когда молодого выпускника Северо-Кавказского горно-металлургического института, общепризнанного лидера этого вуза, а затем и всей владикавказской молодежи, пригласили на работу в Москву, он на удивление быстро встроился в столичную жизнь. Собственно, это была не совсем столичная жизнь: бесконечные поездки по стране – от Крайнего Севера до Дальнего Востока. Они стали для ответственного работника ЦК ВЛКСМ трудовыми буднями. Всюду кипели комсомольско-молодежные стройки, небывалый энтузиазм юношей и девушек... В стране царил всеобщий подъем.

Новой ступенью в его биографии стала работа во главе Комитета молодежных организаций СССР, которая позволила будущему дипломату расширить горизонты своих знаний для применения сил и энергии. «*Это, быть может, самое памятное время из прожитого мною. Оно было наполнено многими значительными событиями и увлекательными делами*», – признавался Александр Дзасохов.

В 1963–1964 годах он находился в Республике Куба в качестве руководителя группы специалистов, в задачу которых входило оказание помощи в реализации программы административно-территориального деления. По возвращении был назначен первым заместителем председателя Комитета молодежных организаций СССР – своеобразного комсомольского министерства иностранных дел, кузницы руководящих кадров для внешнеполитического ведомства. В 1967 году Александра Дзасохова избрали Первым секретарем Советского комитета солидарности стран Азии и Африки, а затем – первым заместителем председателя. Это ведомство выполняло функции, которые официальная дипломатия зачастую реализовать не могла – он объединял вокруг Советского государства те общественные



организации, которые набирали силу в развивающихся странах и зачастую приходили там и к власти. Незаменима роль комитета и его руководителя Александра Сергеевича в поддержке борьбы народов Южной Африки против расизма и империализма, народа Палестины за свое самоопределение, ангольского, десятков других народов и стран. Роль Дзасохова в победе борьбы за справедливость в ЮАР была отмечена высшей наградой этого государства...

Дзасохов был первым советским человеком, побывавшим в Анголе, где шла гражданская война. СССР поддерживал в ней кандидатуру известного африканского поэта и революционера **Антонио Агостиньо Нето**. И все то время, пока шли приготовления к его избранию на высший пост, Дзасохов находился рядом с Нето – под выстрелами и бомбежками. В схожих ситуациях он действовал в Кампучии, во Вьетнаме, в странах Ближнего Востока. «*Это была колоссальная, а в политическом смысле экстремальная форма работы*, – вспоминал Александр Сергеевич. – *Эта деятельность требовала выдержки и решимости в сочетании с пониманием важности дела, которым занимаешься. Кроме физического здоровья, чтобы пройти ангольскими или вьетнамскими тропами, надо было иметь сильный дух...*»

Этим духом, по его словам, и вооружила его Осетия. Видимо, от земли, от семьи это пошло, от народа, среди которого он вырос. Четверть века, находясь на переднем крае международных дел, Александр Сергеевич не терял связи со своей исторической родиной. Даже когда надолго уезжал за границу, все равно стремился раз, а то и два раза в году побывать дома.

«*Народ наш, хотя и пришел из глубины истории, немногочислен, – кандидат исторических и доктор политических наук Александр Дзасохов, как немногие ученые в современной России, знает веки и перипетии многовековой истории Кавказа. – Но осетины славны традициями, богаты пониманием роли и значения отчего дома, родственных отношений. Это свое редкостное стремление оказывать поддержку, протянуть руку другу, следовать проверенным временем традициям, быть верным и преданным сыном своего народа, мы носим в своих сердцах. Это ведет, это помогает нам на нашем пути*».

В этой должности Александр Сергеевич проработал до 1986 года. Новый

лидер Советского государства **Михаил Горбачев** поручил ему одно из важнейших направлений тогдашней внешней политики – Дзасохов был назначен Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в Сирийской Арабской Республике. За годы его работы в Дамаске окрепли и получили заметное развитие политические, экономические, культурные связи двух дружественных стран. В те годы он подружился с легендарным сирийским руководителем **Хафезом Асадом**, отцом нынешнего президента страны, и смог значительно упрочить советско-сирийские связи. По завершении этой дипломатической миссии в 1988 году наш земляк был удостоен высшей награды Сирийской Республики.

В 1988 году Александр Сергеевич возвратился на работу в Северную Осетию и был избран Первым секретарем Северо-Осетинского обкома КПСС. В 1989 году его избрали народным депутатом СССР от Северной Осетии. А через год, будучи депутатом Верховного Совета, он стал членом Президиума Верховного Совета СССР, председателем Комитета по международным делам. В июне того же года на XXVIII съезде КПСС был избран членом Политбюро и Секретарем ЦК КПСС.

Находясь более 28 лет в сфере внешнеполитической деятельности, Александр Дзасохов посетил с официальными и рабочими миссиями 73 государства. Неоднократно участвовал в работе ООН, возглавлял советские и российские делегации на международных и общероссийских форумах.

С декабря 1993-го до февраля 1998 года был депутатом двух созывов Государственной думы, оба раза избирался от Северной Осетии. Был заместителем председателя Межпарламентской группы РФ, руководил делегацией Федерального собрания РФ в Парламентской ассамблее Совета Европы.

8 января 1998 года был избран Президентом Республики Северная Осетия–Алания, спустя четыре года повторно став руководителем.

С 1 по 3 сентября 2004 года банда террористов организовала один из самых чудовищных преступных актов, захватив среднюю школу № 1 в г. Беслане. Чувствуя свою моральную ответственность за случившееся, Дзасохов сразу после разрешения ситуации принял для себя решение сделать все возможное на своем посту для оказания помощи пострадавшим от теракта, предпринять все меры для возвращения Беслана и всей республики к нормальной жизни, а затем уйти в отставку. Хотя руководство государства настаивало, чтобы он продолжал возглавлять республику, 31 мая 2005 года Александр Сергеевич объявил о досрочном уходе с поста Президента Северной Осетии – Алании.

В 2005–2010 годах он – член Совета Федерации РФ, председатель Комиссии по культуре, член Комитета по международным делам.

За вклад в укрепление российской государственности, дружбы и сотрудничества между народами Александр Дзасохов награжден орденами «За заслуги перед Отечеством» II, III и IV степеней. Он – кавалер орденов Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, многих правительственных наград Афганистана, Венгрии, Вьетнама, других государств. За содействие в деле возрождения православия на Кавказе Патриарх Московский и Всея Руси **Алексий II** удостоил Александра Сергеевича орденом Святого Благоверного князя **Даниила Московского I** степени.

В свои годы он все так же неустанно работает. Руководство в качестве сопредседателя важным мозговым центром российской внешней политики, Российским советом по международным делам. Активно участвует в делах Российской комиссии по делам ЮНЕСКО, заместителем председателя которой Александр Сергеевич является много лет. Александр Сергеевич возглавляет и Общество дружбы России с Сирией. Постоянное участие в делах московской осетинской общины, неофициальные консультации более молодых дипломатов – эти и многие другие заботы, как утверждает Александр Сергеевич, нисколько не мешают его зоркостью, а наоборот, придают новых сил. Его колоссальный международный опыт используется и в МИДе РФ, где Александр Дзасохов работает советником министра **Сергея Лаврова**. Не секрет, что в успешное урегулирование конфликта в Сирии и вокруг нее внес свой вклад и наш земляк.

Вот как отзывается об Александре Сергеевиче министр иностранных дел РФ Сергей Лавров: «*Александр Дзасохов органично представляет и свою малую родину, и всю нашу огромную страну. И в том, что русский мир, его культура обогатилась сотнями культур малых народов, огромная заслуга многих людей, и Александр Сергеевич сделал для этого очень многое. Но сегодня я особо хочу среди прочего отметить его работу дипломата. Причем, не в смысле возможности сглаживать острые углы, уходить от неудобных вопросов, а дипломата, который четко видит интересы своей родины, который их серьезно продвигает и делает это без хамства, без каких-либо попыток с кем-то конфронтировать. Следуя тем принципам, которые заложены во внешнеполитической концепции нашего государства*».

Очень тепло отзывался о нем и народный поэт Дагестана, Герой Социалистического Труда **Расул Гамзатов**: «*Александр Дзасохов всю жизнь был послан правды, послан любви, послан дружбы, послан Кавказа, послан России. Для меня мерилом его человеческого достоинства является отношение к другим людям. Когда говорят: «Александр Сергеевич Дзасохов», мы имеем дело со значительным и замечательным сыном Кавказа, замечательным человеком. У нас на Кавказе мужчину хвалить не принято. Неудобно без бокала сказать, какой ты хороший. Но сейчас его рядом нет, и я без бокала могу сказать, что горжусь Сашей, замечательным сыном Осетии и России*».

А вот как охарактеризовал его директор Института Африки РАН (1992–2015), доктор исторических наук, профессор, академик Российской академии наук **Алексей Васильев**: «*Александр Сергеевич Дзасохов никогда не уходил с передовой, достоверно вспомнить, что после развала СССР в декабре 1991 года он последним из советских руководителей покинул Кремль. Дзасохов никогда не переводил стрелки на других, никогда не прятался за чужими спинами, в любой, даже экстремальной, ситуации брал ответственность на себя*».

Достигий столь значительных высот в большой политике, Александр Дзасохов считает себя обыкновенным счастливым человеком. Вместе с супругой, специалистом по всеобщей истории, кандидатом наук **Фаризой Есиевой**, которая в течение многих лет является для Александра Дзасохова самой надежной жизненной опорой, они воспитали двух сыновей, которые подарили им прекрасных внуков. А это значит, жизнь продолжается...

Подготовила Илона КАЛОЕВА.



С 1 АПРЕЛЯ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ СФР ПРОИНДЕКСИРОВАЛО СОЦИАЛЬНЫЕ ПЕНСИИ БОЛЕЕ 14 000 ЖИТЕЛЯМ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ

В 2024 году индексация социальных пенсий составила 7,5%. Размер повышенных социальных пенсий ежегодно утверждается Правительством по темпу роста прожиточного минимума пенсионера в РФ за прошедший год.

«Индексация социальных пенсий проводится ежегодно 1 апре-

ля. Увеличение социальных пенсий и выплат по государственному пенсионному обеспечению позволит повысить выплаты для 14487 жителей Северной Осетии», – уточнил управляющий Отделением СФР по РСО-Алания Сергей Таболов.

Среди граждан, для кого повышается пенсия с 1 апреля: – военнослужащие и члены их семей;

– участники Великой Отечественной войны;

– граждане, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», а также знаками «Житель осажденного Севастополя» и «Житель осажденного Сталинграда»;

– пострадавшие в результате радиационных или техногенных катастроф, и члены их семей;

– работники летно-испытательного состава.

Напомним, получатели социальных пенсий – это пенсионеры, которые в силу разных обстоятельств не имеют достаточного трудового стажа для получения страховой пенсии.

Гражданам, у кого социальная пенсия меньше прожиточного минимума пенсионера в регионе, производится социальная доплата, которая позволяет увеличить

пенсионное обеспечение до этого уровня.

В Северной Осетии в 2024 году прожиточный минимум пенсионера составляет 11961 рубль (Постановление Правительства РСО-Алания от 7 декабря 2023 г. № 538).

Единый контакт-центр СФР:
8-800-100-00-01
(звонок бесплатный).

БЛАГОУСТРОЙСТВО

ВЕСНА – ВРЕМЯ СУББОТНИКОВ

Весна — это не только время пробуждения природы, но и пора обновления и перемен. Субботник – хорошая традиция, напоминающая, что пора бы привести в порядок свой двор, свою улицу, свое родное село или город.

В Ардонском районе прошел первый субботник. Вооружившись перчатками, мешками для мусора и вениками, сотрудники районной, городской и сельских администраций, трудовые коллективы учреждений и организаций в солнечный весенний день с энтузиазмом взялись за работу. Общими силами были очищены от мусора аллеи по улицам Советов и Пролетарской, окраины г. Ардона, прилегающие к зданиям и учреждениям территории, а также участок от моста р. Таргайдон (ул. Пролетарская) до ул. Пушкина.

Как отметил начальник отдела административно-технической работы администрации района **Мурат Кайтмазов**, «субботники дают возможность каждому из нас сделать доброе и полезное дело, проявить свою заботу о природе, о своем родном городе или селе. Очень бы хотелось, чтобы в мероприятиях по санитарной очист-



СКАТК.



ГБУ «КЦСОН».



Детский сад «Сказка».



ДЮСШ г. Ардона.

ке и благоустройству принимали участие все жители района. Если вы просто приведете в порядок территорию, прилегающую к вашему дому, это будет вкладом в наше общее и нужное дело».

Илона КАЛОЕВА.



ДДТ.

СИТУАЦИЯ

ЗАДУМЫВАЯСЬ О БУДУЩЕМ

Российской статистики, хоть сколько-нибудь достоверно отражающей реальное положение дел по ситуации с наркоманией, по всей вероятности нет. И в настоящее время нет ни одного субъекта РФ, где бы не стояла проблема быстрого увеличения количества наркозависимых. Уже десятки лет назад было ясно, что дальнейшее распространение наркомании представляет серьезную угрозу для безопасности страны, ее социального и эпидемиологического благополучия, для генофонда.

О том, что проблема не надумана, говорят цифры. По данным районного врача психиатра-нарколога **Тамары Койбаевой**, в районе на начало года на учете состоят тридцать человек с синдромом зависимости, вызванным употреблением наркотических средств, из которых трое – женщины. Восемьдесят два человека зарегистрированы как пагубно употребляющие различные наркотические вещества, в их числе четыре – женщины.

За прошедший год на учет по обоим пунктам взято двенадцать человек, а снято по разным причинам более двадцати. Есть и такая положительная статистика — десять человек сняты с учета по причине прекращения употребления наркотических веществ на период от трех и более лет.

Все еще остаются случаи поступления наркозависимых людей в реанимационное отделение больницы. Так, за прошлый год зарегистрированы девять человек с передозировками и комами.

Настоящей бедой может стать распространение наркотических веществ среди подростков. В этом возрасте не всегда есть правильная информация о вреде наркотиков, о том, какие последствия могут быть. Ряды наркозависимых пополняются молодыми людьми с каждым годом.

Но это не вся беда, с которой сталкиваемся в современной жизни. Проблема детского и подросткового курения в наше время стала особенно актуальной. Как считает Тамара Леонидовна, очень важно в разговоре родителей с подростками делать упор на плюсы жизни без курения, а не ставить строгие запреты, поскольку именно то, что запрещают ребенку, он обязательно попробует. Еще, курение в подростковом возрасте легче предотвратить, чем бороться с ним впоследствии.

«Большинство людей, увлекающихся вейпами, уверены, что это полностью замещает курение и не несет с собой никакого вреда. Это не так, — говорит Тамара Койбаева. — На



сегодняшний день большое число подростков пытаются выразить свою исключительность и показать себя более взрослыми с помощью курения электронных сигарет. Для них необходима специальная смесь, которая приобретается отдельно. К сожалению, не все производители честно указывают состав смеси. Более того, она не подлежит обязательной сертификации, а, следовательно, может быть приготовлена с большими нарушениями и содержать опасные вещества.

Ароматизаторы электронных сигарет губительно влияют на легкие человека, вызывая воспаление бронхов и легких, повреждение легочной ткани. Особенно парение оказывает разрушительное действие на неокрепший организм. У людей, которые регулярно курят электронные сигареты, наблюдается мощное угнетение деятельности головного мозга и центральной нервной системы, ухудшается память, нарушаются процессы мелкой моторики, останавливается развитие мышления, внимания, воображения. Никотиновая зависимость может привести к большим проблемам со здоровьем, вплоть до сердечных и онкологических заболеваний.

Таких причин вполне достаточно не только для того, чтобы не начинать курить в 14-16 лет, но и в последующие годы. Для того, чтобы отказаться от пагубной привычки, нужна огромная сила воли и мотивация. Стоит обо всем этом серьезно задуматься и не ставить эксперименты на себе, лишая себя здорового будущего».

Ирина ДЗУГКОВА.

ПРОБА ПЕРА

С СЕМЬЕЙ – В ЗООПАРКЕ

Как-то весенним утром мы с тетей выехали из села, чтобы посетить городской зоопарк. Когда мы приблизились к нему на голубом, как в песенке, трамвае, я увидела большими буквами надпись – «Зоопарк». В вольере после завтрака отдыхали златошерстные, длиннохвостые и смешные мартишки. Трое из них были молодые самки. У одной недавно родился маленький, лысенький и очень милый малыш. А еще с ними был папа – большой крупный самец.

Рядом я увидела двух красивых, небольшого размера хорьков. Они были хорошенькие и очень забавные. Стояли на задних лапках. А передние протягивали, будто хотели обнять тебя. На темно-коричневой шерстке виднелся белый, пушистый, похожий на шарфы, мех. В ожидании вкусной еды навстречу нам вышел очень забавный верблюд. У него были надутые губы и большие выпуклые черные глаза. Его кудрявая шерсть была длинной и очень густой. Весна только началась, и верблюд еще не успел ее сменить. «Корабль пустыни» не был маленьким. Мне казалось, что его высота не меньше двух метров. От него исходил специфический запах, и он был такой смешной.

А еще в зоопарке живут козлики. Смелые и гордые... Смешно звучит? А они к нам чуть через забор не выпрыгнули ради капусты. Вкусности для них мы взяли с собой. У них длинные рога с острыми концами и золотые глаза. И почти у всех были бороды. Но если честно, то самым красивым парнокопытным животным в зоопарке был благородный, величественный олень. Он был велик ростом, с ветвистыми рогами и очень красивый. Он лежал на траве, подставляя лучам весеннего солнца мягкую спину. Я представляла, как бы он бегал на воле: речка бежит вдаль, трава зеленая по пояс колыхается на ветру, и он бежит по ней на закате... Прекрасная картина.

Вдруг я услышала шум, будто кто-то в воде играет. И увидела прекрасных лебедей, их белое, пушистое, похуже на облако густое оперение. Их длинные красивые шеи,



оранжевые, как закат, клювы.

Из хищных птиц в зоопарке живут устрашающие орлы. А еще здесь были красивые совы, неповторимый павлин и добродушные, светло-розовые и сизые голуби. Ну и как же без млекопитающих друзей! Наверное, начну с темно-серых, золотых и зеленоглазых, с прекрасным слухом животных из семейства собачьих. Конечно, это волки. Они выли и рычали очень грозно, мечтая о воле, так что не обижайте зверей, дорогие читатели. Кстати, несмотря на то, что они живут в неволе, природный инстинкт сохранили. Поэтому не нужно нарушать меры безопасности у клеток с хищниками.

Запомнились рыси – нереально красивые коты. И лев – король зверей. Его шерсть – рыжеватозолотая, а корона – коричневая. Когда я ушла кормить птиц, он начал рычать, как в джунглях.

Но кто меня поразил, так это был царь леса. Нет, не леший, а медведь! Он был самый сильный из всех зверей в зоопарке. Большой и грозный зверь вставал на задние лапы и словно хлопал в ладоши. Но если я написала про самого сильного зверя, то пора сказать и про самого маленького. И это были кролики. Коричневые, белые, серые и черные пушистики с удовольствием грызли морковку.

Это было прекрасно – проведенное в зоопарке время пролетело незаметно. Ни о чем не думаешь, смотришь, гладишь зверей и кормишь их. Если вы хотите провести время с семьей, то посетите удивительное место – владикавказский зоопарк!

Эвелина ХУБАЕВА,
ученица 6 класса СОШ
с. Фиагдон.

**СОДЕЙСТВИЕ ПЕРЕСЕЛЕНИЮ
В РОССИЙСКУЮ ФЕДЕРАЦИЮ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ**

С 2019 года в Республике Северная Осетия-Алания реализуется Государственная программа Российской Федерации «Оказание содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом».

Программа предоставляет соотечественникам, проживающим за рубежом, право и возможность осознанного выбора места своего проживания и трудовой деятельности с учетом социально-экономического положения Республики Северная Осетия-Алания и перспектив ее развития.

В условиях увеличившегося санкционного давления, оказываемого на нашу страну, повышение градуса антироссийской настроений в странах Запада и не только, а также в виду возможных недружественных действий в отношении соотечественников, проживающих за рубежом, период реализации государственной программы Республики Северная Осетия-Алания «Оказание содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом» продлен до 2026 года.

В рамках реализации программы ежегодно с 2019 по 2026 годы запланировано переселять 10 участников Государственной программы и 10 членов их семей, прибывших в Республику Северная Осетия-Алания и поставленных на учет в Управление Федеральной миграционной службы по Республике Северная Осетия-Алания.

Участники государственной программы Республики Северная Осетия-Алания должны соответствовать следующим требованиям:

являться соотечественниками, достигшими 18 лет, обладающими дееспособностью; осуществлять не запрещенную законодательством Российской Федерации деятельность. Приоритет имеют соотечественники трудоспособного возраста, имеющие высшее (или)

среднее профессиональное образование (супругов с высшим и (или) средним профессиональным образованием), общий стаж работы, осуществление трудовой деятельности, в том числе в сферах актуальных в республике вакансий, наличие научных и технологических разработок, наличие достижений в сферах образования, здравоохранения, спорта, сельского хозяйства, информационно-коммуникационных технологий и пр., наличие детей.

Чтобы стать участником программы, необходимо подать заявление в уполномоченный орган в стране своего постоянного проживания.

Соотечественники и члены их семей, временно проживающие на территории Республики Северная Осетия-Алания, могут подать заявление об участии в Государственной программе в Управление Федеральной миграционной службы по адресу: **362045, Республика Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ, ул. Весенняя, 37 «В».**

Срок участия в Государственной программе — 3 года.

Участникам Государственной программы выплачивается единовременное пособие на жилищное обустройство в размере 10,0 тыс. рублей.

Также возможна выплата единовременной компенсации каждому члену семьи за прохождение медицинского освидетельствования участникам Государственной программы и за прохождение медицинского освидетельствования в размере 5,0 тыс. рублей и компенсации расходов участников Государственной программы и членов их семей за признание ученых степеней, ученых званий, полученных в иностранном государстве, признание образования и (или) квалификации, полученных в иностранном государстве, предоставляется из расчета не более 3,0 тыс. рублей на одного человека.

СУДЕБНЫЕ ПРИСТАВЫ НАПОМИНАЮТ ГРАЖДАНАМ!



В УФССП России по Республике Северная Осетия-Алания организован еженедельный прием граждан по вопросам взыскания алиментных платежей.

Жители республики могут обратиться к руководителю Управления – главному судебному приставу Республики Северная Осетия-Алания **И.К. Кесаонову** и его заместителю **И.Т. Козаеву**.

Тематический прием проводится каждую среду с 11:00 до 13:00 в административном здании Управления (г. Владикавказ, ул. Зортова, 4).

Предварительная запись не требуется. Вместе с тем, УФССП России по Республике Северная Осетия-Алания рекомендует заранее сообщить о своем планируемом обращении для максимально предметной подготовки решения вопроса к моменту приема и принятия соответствующих мер. По вопросам предварительной записи обращаться по телефону: 8(8672) 51-99-50.

Пресс-служба УФССП России по РСО-Алания.

Как по ниточке!

– Мне нравится, когда на моем огороде все в порядке, посева ровные, как по линейке, все аккуратненько, но специальной сеялки у меня нет. Где-то говорили, что опытные огородники используют посева по нитке. Не могли бы вы рассказать о нем, – позвонила **Ольга Ивановна Соколова**.

– Этот способ придумали еще в XIX веке для посева мелкосемянных овощей. С одной стороны грядки вбивают колышек и натягивают шнур. По нему дощечкой, ширина которой 1 см, продавливают бороздку глубиной 1,5–2 см. Потом берут деревянный брусочек длиной 2–30 см с гранями по 4 см. С торцов к нему прибавляют по гвоздю, а на брус наматывают толстую нитку. Витки обмотки ложатся не вплотную друг к другу, а с интервалом 2–3 мм. Длина нитей равна длине грядки. Мелкие семена овощной культуры насыпают на ровную поверхность стола. Берут брусочек и смазывают канторским клеем натянутую обмотку с двух его противоположных сторон. Не дав клею высохнуть, тут же обмакивают обе стороны бруска в семена, которые прилипают к нити. Потом один конец нити привязывают к колышку и, взяв брусочек за гвозди, идут вдоль грядки, укладывая нить с семенами в бороздку. Нить засыпают слоем песка с торфом. Всходы получаются ровными, между 2–3 проростками сохраняется интервал 4 см. Действуйте, Ольга Ивановна, будет у вас все аккуратненько. Хороших урожаев!

А. ПРОКОПОВ, садовод.

ЗАМОРОЗКА: тефтели, пельмени, хинкали, чебуреки, голубцы, котлеты (все из чистой говядины). МУКА БЕЛАЯ КУКУРУЗНАЯ С ДОСТАВКОЙ. Тел. 8-988-833-44-25, Алла.

КЦ НАБОР СОТРУДНИКОВ
КОЛЛ-ЦЕНТР
ОПЕРАТОР CALL-ЦЕНТРА

- ✓ Работа в офисе.
- ✓ Удобный график.
- ✓ Можно без опыта.
- ✓ Бесплатное обучение.
- ✓ Зарплата от 31,5 т. рублей.
- ✓ Современная выплата.

г. Ардон, ул. Советов, 1 Б.
т. 8-928-067-57-07

телефонное информационно-справочное обслуживание

ООО "АГРО-РЕГИОН" ПРЕДЛАГАЕТ СЕМЕНА КУКУРУЗЫ ФРАНЦУЗСКОЙ СЕЛЕКЦИИ: РЖТ Ноемик ФАО 360, РЖТ Аксо ФАО 410, РЖТ Алексей ФАО 360, РЖТ Вилуксо ФАО 300, РЖТ Микси ФАО 280, КСС 5291 (Росагротрейд), Краснодарский 291 АМВ, Краснодарский 385 МВ, семена сои Шама (не осыпавшийся сорт).
Наш адрес: г. Дигора, ул. С. Бердиева, 80. Тел. 8-918-702-65-89, 8-918-459-47-51.

услуги

Качественная настройка духовок газовых и электрических плит под быструю выпечку осетинских пирогов. Гарантия.
Тел. 8-918-827-36-36

Шпаклевка, побелка, покраска. Тел. 8-988-835-94-99

Установка памятников, тротуарная плитка, гранит. Качество гарантируем, недорого.
Тел. 8-967-777-89-62, Алан

Ремонт холодильников и стиральных машин.
Тел. 8-918-708-09-01

Покос травы любой сложности. Тел. 8-918-839-31-21

Качественный покос травы. Тел. 8-918-708-55-94

РАЗНОЕ

На карьер требуются разнорабочие. З/плата от 30 тыс. рублей. Тел. 8-918-702-25-37

Требуется одинокая женщина или небольшая семья для проживания с женщиной в сельской местности. Оплата по договоренности.
Тел. 8-918-827-17-00

Коллектив МБОУ СОШ с. Кадгарон выражает глубокое соболезнование **Людмиле Кучиевой** по поводу кончины матери **КУЧИЕВОЙ Натальи Николаевны**.
Зиан рухсаг уæд.

Коллектив Ардонской ветеранской станции скорбит по поводу безвременной кончины **БАСИЕВА Асланбека (Ламбега) Владимировича** и выражает искренние соболезнования родным и близким.

РЦИ-Аланийы æрыдзны районы газет. Газета Ардонского района РСО-Алания. Основана в 1939 году.



УЧРЕДИТЕЛЬ:
Администрация местного самоуправления муниципального образования Ардонский район Республики Северная Осетия-Алания

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-Алания
Регистрационный номер — ПИ № ТУ 15—00073 от 18 июня 2012 года как информационная, рекламная.

Цена свободная

Главный редактор: 3-02-60.
Ответственный секретарь: 3-02-63.
Бухгалтерия и рекламный отдел: 3-02-61 (факс)

E-mail: ardonruhsh@mail.ru
Сайт: www.ruhs15.ru

Печать офсетная.
Тираж 1793 экз.
Заказ № 332
Объем — 1 п. л.
Индекс издания

53910

Использование материалов и фото допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Редакция не несет ответственность за достоверность содержания рекламы, объявлений, публикаций на коммерческой основе и сторонних авторов. Газета выходит 3 раза в неделю на русском и осетинском языках.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 363332 РСО-А, г. Ардон, ул. Советов, 13. АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ: 363332 РСО-А, г. Ардон, ул. Советов, 6, АМС Ардонского района РСО-Алания АДРЕС ТИПОГРАФИИ: 362015 РСО-Алания, г. Владикавказ, пр. Коста, 11 АО "Осетия-Полиграфсервис" НОМЕР ПОДПИСАН В ПЕЧАТЬ по графику — в 16.30 фактически — в 16.30.

ИНЖЕНЕРЫ-ДИЗАЙНЕРЫ
Л.Р. Гугкаева
З.М. Кортиева
Ю.В. Певная
КОРРЕКТОР
Р.Х. Сохиева
ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ
А.Г. Бязырова
и.о. ГЛ. РЕДАКТОРА
И.Э. КАЛОЕВА (6+)

РУЧНАЯ УКЛАДКА АСФАЛЬТА
Осмотр и замеры **БЕСПЛАТНО.**
Тел. 8-918-837-74-60, Батраз.

ПЕПЛОБЛОКИ ПРОПАРЕННЫЕ
г. Терек. Возможна доставка.
Тел. 8-967-411-90-94.

ЖАЛЮЗИ
МОСКИТНЫЕ СЕТКИ
РУЛОННЫЕ ШТОРЫ
Быстро и качественно.
Тел. 8-928-481-73-03.

ПРОКАТ ПАЛАТОК
СВАДЕБНЫЕ И ПРОСТЫЕ СТОЛОВ И СТУЛЬЕВ
(агтæ, арынгтæ, траурная музыка, угол невесты, квас)
Тел. 8-918-703-37-12,
8-918-837-20-98.
ПОВАРА И ОФИЦИАНТЫ
Тел. 8-928-069-38-35, Лена.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ
гробы, венки, накидки, одежда, оркестр, траурная музыка, катафалк, палатки, копка могил, блоки. Бесплатная доставка по Ардонскому району. **ВОЗМОЖНА ОПЛАТА ПОСЛЕ ПОХОРОН.**
Тел. 8-918-701-15-36. **Ардон. Валера.**

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ (КРУГЛОСУТОЧНО)
гробы, венки, накидки, одежда, траурная музыка, катафалк, палатки, копка могил, блоки. Бесплатная доставка по Ардонскому району. **ВОЗМОЖНА ОПЛАТА ПОСЛЕ ПОХОРОН.**
г. Ардон, ул. Советов, 13.
Тел. 8-928-933-42-32, Виталий.